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本章历来是会计各种考试的重点章节，客观题的主要考点是

收入的过程、营业外收入和营业外支出的构成等；主观题的

主要考点是收入的确认原则及其具体运用，并结合利润表考

，近3年的综合题中都出现了本章内容。本章重点掌握七大问

题：一是收入的确认与分类；二是商品销售收入的确认；三

是劳务收入的确认；四是建造合同收入的确认；五是让渡资

产使用权收入的确认；六是所得税的计算；七是利润的形成

与分配。 1、收入的概念及分类。收入是指企业在销售商品

、提供劳务及让渡资产使用权等日常活动中形成的经济利益

的总流入。请注意，收入不等于收益，也不包括利得。收入

可以有不同的分类，按照收入的性质，可以分为商品销售收

入、劳务收入和提供他人使用本企业的资产而取得的收入等

；按照企业经营业务的主次分类，可分为主营业务收人和其

他业务收入。 [例1] 企业实现的如下经济利益的流入中，( )不

能确认为收入。 A．出租无形资产 B销售多余的原材料 C．对

外投资实现的投资收益 D．因购货单位违反合同而收到的罚

款 ：CD 2、商品销售收入的确认与计量。企业销售商品时，

如同时符合以下4个条件，即确认为收人。(1)企业已将商品

所有权上的主要风险和报酬转移给买方。风险主要是指商品

由于贬值、损坏、报废等造成的损失；报酬是指商品中包含

的未来经济利益，包括商品因升值等带来的经济利益。如果

一项商品发生的任何损失均不需要本企业承担，带来的经济



利益也不归本企业所有，则意味着该商品所有权上的风险和

报酬已转移出企业。(2)企业既没有保留通常与所有权相联系

的继续管理权，也没有对已售出的商品实施控制。企业将商

品所有权上的主要风险和报酬转移给买方后，如果仍然保留

通常与所有权相联系的继续管理权，或仍然对售出的商品实

施控制，则此项销售不能成立，不能确认相应的销售收入

。(3)与交易相关的经济利益能够流入企业。在销售商品的交

易中，与交易相关的经济利益即为销售商品的价款。销售商

品的价款能否有把握收回，是收入确认的一个重要条件，企

业在销售商品时，如估计价款收回的可能性不大，即使收入

确认的其他条件均已满足，也不应当确认收入。(4)相关的收

入和成本能够可靠地计量。收入能否可靠地计量，是确认收

入的基本前提，收入不能可靠计量，则无法确认收入。企业

在销售商品时，售价通常已经确定。但销售过程中由于某种

不确定因素，也有可能出现售价变动的情况，则新的售价未

确定前不应确认收入。 需要特别注意的是：企业在确定商品

销售收入金额时，不考虑各种预计可能发生的现金折扣、销

售折让。现金折扣在实际发生时作为当期财务费用；销售折

让在实际发生时直接冲减当期收人。除了掌握上述4个收入确

认的一般条件外，更应注意掌握收入确认的特殊问题。比如

商品需要安装或检验、售后回购、售后回租等。 [例2] 企业对

外销售需要安装的商品时，若安装或检验是销售合同的重要

组成部分，则确认该项商品销售收入的时点是(D )。 A．发出

商品时 B．商品运达并开始安装时C 收到销售商品的货款及

增值税时 D．商品安装完毕并检验合格时 [例3] 在视同买断的

委托代销方式下，委托方确认收入的时点是( )。 A．委托方



发出商品时 B．受托方收到商品时 C．受托方销售商品时 D．

委托方收到代销清单时 答案：D 3、劳务收入的确认与计量。

对劳务收入的确认与计量应分别不跨年度的劳务和跨年度的

劳务两类。对于不跨年度的劳务，按完成合同法确认收入。

对于跨年度完成的劳务，应根据期末劳务的结果是否可以可

靠预计来加以确认。 如果期末劳务的结果能够可靠预计，则

应采用完工百分比法确认收入。劳务的结果是否可以可靠预

计，如果同时满足下列三个条件，则交易的结果可以可靠预

计：(1)合同总收入和总成本能够可靠计量；(2)与交易相关的

经济利益能够流入企业；(3)劳务的完工程度能够可靠地确定

。 在提供劳务交易的结果不能可靠估计的情况下，应当在资

产负债日对收入分别按以下情况确认和计量：(1)如果已经发

生的劳务成本预计能够得到补偿，应按已经发生的劳务成本

金额确认收入，并按相同金额结转成本；(2)如果已经发生的

劳务成本预计不能全部得到补偿，应按能够得到补偿的劳务

成本金额确认收入，并按已经发生的劳务成本作为当期费用

。确认的收入金额小于已经发生的劳务成本的差额，作为损

失；(3)如果已经发生的劳务成本预计全部不能得到补偿，应

按已经发生的劳务成本作为当期费用，不确认收入。 注意：

这部分经常出判断题或选择题，应对上述三种情况掌握透彻

。对特殊劳务交易收人的确认，应以完工百分比法为基础去

掌握。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细

请访问 www.100test.com 


